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1. Im C#-Programmlisting im Anhang sind 15 Fehler, darunter keine Tippfehler
und hochstens ein Fehler pro Zeile. Stellen Sie eine Liste dieser Art mit allen
Fehlern auf:

Zeile ‘ korrekter Programmtext
123 | public void foo ()
543 | int a = 42;

2. Mit den (korrigierten) Klassen aus dem Anhang wird die Methode
Test.Testen () ausgefiihrt. Welcher Wert steht in der Variablen g in Zeile
20? Welchen Wert hat danach die Variable nédchsteEindeutigeNummer
in Zeile 106? Was steht in der Variablen z in Zeile 227

3. Schreiben Sie eine 6ffentliche Methode z&dhleStiicke fur die (korrigierte)
Klasse Abspieler im Anhang. Diese Methode soll als int liefern, wie viele
verschiedene (!) Musikstiicke abgespielt worden sind. Benutzen Sie dazu die
Methode ITstGleich der Klasse Musikstiick.
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4. Am Anfang der Methode Starte von Abspieler werden diese Zeilen
ergianzt:

if (aktuellesMusikstiick == null)
{

throw new ApplicationException("kein Musikstiick geladen");

Geben Sie an, was man in der Methode Test . Testen dndern kann, damit
diese Exception dann wirklich auftritt.

5. Schreiben Sie eine Klasse Jingle, die von Musikstiick erbt, aber grund-
sédtzlich eine Dauer von fiinf Sekunden hat. Geben Sie dieser Klasse einen
sinnvollen Konstruktor, dem man Titel, Interpret und Gebiihr iibergeben
kann.

6. Zeichnen Sie ein UML-Klassendiagramm fiir die (korrigierten) Klassen
Zustand, HatKeinMusikstiick und Gestoppt aus dem Anhang.

7. Schreiben Sie Stiick C#-Code, das eine Datei namens "test.txt" ein-
liest und berechnet, welcher Anteil der Zeilen (von 0 = keine bis 1 = alle,
angegeben als double-Zahl) Leerzeilen sind. Fir eine leere Datei (also
eine mit null Zeilen) soll als Anteil der Wert 0 herauskommen. Hinweis:
string[] System.IO.File.ReadAlllLines (string path)

8. Welche Zahlen stehen nach Ausfiihrung dieses C#-Programmfragments in
den Variablen ¢, d und e? Geben Sie moéglichst auch Zwischenschritte an,
damit Thr Gedankengang nachvollziehbar ist.

Queue<int> a
a.Enqueue (1) ;
a.Enqueue (2) ;
a.Enqueue (3) ;
Queue<int> b = a;
int ¢ = a.Dequeue();
b.Enqueue (4) ;

int d = b.Dequeue();
int e a.Dequeue () ;

new Queue<int>();
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Dieses Listing enthilt 15 Fehler!

Dies soll ein Musik-Abspielprogramm werden; es zdhlt auch gleich die Ge-
biihren z. B. fiir 6ffentliches Abspielen. Die Methode Testen macht die
Handhabung der Klassen vor.

class Test

{
public static void Testen()
{

Abspieler a = Abspieler();

TimeSpan ts = FromMinutes(3.5);

Musikstiick m1 = new Musikstiick("Easy", "DJ_Solo", ts, 0.2);

Musikstiick m2 = new Musikstiick("Real", "J-Lo", ts, 0.1);

a.AndereMusikstiick (ml);

a.Starte ();

bool b = a.IstAmSpielen;

for (int i == 0; i < 2; i++)

{
a.AndereMusikstiick (m2);
a.Starte ();
a.AndereMusikstiick (ml);
a.Starte ();

}

a.Stoppe();

double g = a.Gesamtkosten;
a.AndereMusikstiick (m2);
Zustand z = a.Spielerzustand;

}

class Abspieler

{
Zustand abspielerzustand = new HatKeinMusikstiick ();
Musikstiick aktuellesMusikstiick = 0;
List<Musikstiick> gespielteStiicke = new List<Musikstiick >();
double gesamtkosten;
double Gesamtkosten { get { return gesamtkosten; } }

public void AndereMusikstiick (Musikstiick m)

{ abspielerzustand . AndereMusikstiick (this);
aktuellesMusikstiick = m;

i)ublic void Starte ()

{ abspielerzustand. Starte(this);

i)ublic void Stoppe()

{ abspielerzustand. Stoppe(this);

}
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public Zustand Spielerzustand
{
get { return abspielerzustand; }
set { abspielerzustand = value; }
}
public int AktuellesStiickAlsGespieltMerken ()
{
gespielteSticke .Add(aktuellesMusikstiick);
gesamtkosten += aktuellesMusikstiick.Gebiihr;
}
public bool IstAmSpielen ()
{

return abspielerzustand.IstAmSpielen ();

abstract class Zustand

{ public virtual void AndereMusikstiick (Abspieler abspieler)
{ abspieler. Spielerzustand = new Gestoppt();
i)ublic virtual void Starte(Abspieler abspieler)
}{)}ublic virtual void Stoppe(Abspieler abspieler)

{}
public virtual bool IstAmSpielen ()

{

return false;

class HatKeinMusikstiick : Zustand
{}

class Gestoppt : Zustand

{
public override void Starte(Abspieler abspieler)
{
abspieler. Spielerzustand = new Spielt();
abspieler.AktuellesStiickAlsGespieltMerken (0);
}
}

class Spielt : Zustand

{
public override void Stoppe(Abspieler abspieler)
{

abspieler. Spielerzustand = new Spielt();
}
public override bool IstAmSpielen(Abspieler abspieler)
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return false;

class Musikstick : Zustand
{
int eindeutigeNummer;
static int nédchsteEindeutigeNummer;

string titel;

public string Titel { get { return titel;
double gebiihr;

public Gebihr { get { return gebiithr; } }
string interpret;

TimeSpan dauer;

bl

public void Musikstick(string titel , string interpret,
TimeSpan dauer, double gebiihr)

eindeutigeNummer = nichsteEindeutigeNummer;

nichsteEindeutigeNummer ++;

this.titel = titel;
this.interpret = interpret;
this.dauer = dauer;
this.gebithr = gebiihr;

public bool IstGleich (Musikstiick m)
{

return eindeutigeNummer == m.eindeutigeNummer;



